

УДК 338.484

ОСОБЕННОСТИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА НА ООПТ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Марина Анатольевна Микляева

кандидат биологических наук, доцент

m.miclyaeva@yandex.ru

Вадим Павлович Николашин

доктор исторических наук, доцент

nikolashin.vadim@yandex.ru

Андрей Юрьевич Околелов

кандидат биологических наук, доцент

okolelov@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. Статья знакомит с особенностями экологического туризма на особо охраняемых территориях Тамбовской области. Выделены и проанализированы перспективные аспекты развития экотуризма как способа сохранения природы.

Ключевые слова: экологический туризм, особо охраняемые территории, Тамбовская область, проблемы, перспективы.

Экологический туризм представляет собой форму путешествий, которая призвана минимизировать негативное воздействие на окружающую среду и способствовать сохранению природы и культурного наследия. Этот вид туризма становится все более популярным среди путешественников, которые стремятся не только насладиться красотой мира, но и внести свой вклад в сохранение его уникальности [1]. Одним из ключевых аспектов экологического туризма является уважение к природе и местным сообществам. Туристы, выбирающие экологические туры, обычно стремятся избегать массового туризма и предпочитают путешествия, которые не наносят ущерб окружающей среде. Они также заинтересованы в поддержке местных экосистем и культурных традиций. Экологический туризм способствует сохранению биоразнообразия и природных ресурсов. Посещение заповедников и других природных уголков подразумевает не только возможность насладиться красотой природы, но и поддержать усилия по ее сохранению [2]. Туристы, посещающие эти места, часто вносят финансовую поддержку на их развитие и охрану. Кроме того, экологический туризм способствует развитию местных сообществ и увеличению экономической выгоды от туризма. Поддержка местных предприятий, ресторанов, гостиниц и ремесленников способствует улучшению качества жизни местных жителей и сохранению традиций. В целом, экологический туризм играет важную роль в сохранении природы, поддержании культурного наследия и развитии устойчивого туризма.

Данный вид туризма развивает способность наблюдать, мыслить, обобщать, делать выводы. Непосредственное изучение природы, активная натуралистическая работа является стимулом к сознательному и бережному отношению к природным богатствам.

ООПТ Тамбовской области предлагают уникальные возможности для путешественников, желающих погрузиться в природу, узнать о местной культуре и внести свой вклад в охрану окружающей среды. Экологический туризм на этих территориях позволяет сочетать отдых с полезной

деятельностью, делая путешествие не только приятным, но и значимым для сохранения природы для будущих поколений.

Под туризмом на ООПТ понимаются временные выезды (путешествия) граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства с постоянного места жительства на особо охраняемые природные территории в целях посещения уникальных природных комплексов и объектов и иных целях [6].

Регион предлагает уникальные возможности для любителей экологического туризма благодаря своему разнообразию природных ландшафтов и богатству биоразнообразия [4]. Одной из основных особенностей экологического туризма на ООПТ Тамбовской области является возможность погружения в уникальную природу Центрально-Черноземного региона России. Здесь можно отыскать разнообразные лесные массивы, водоемы, луга и степи, которые являются домом для множества видов растений и животных. Тамбовская область расположена в центре России на стыке европейской тайги и степей, поверхность равнинная, климат умеренно континентальный с продолжительным теплом периодов.

Регион имеет большой потенциал для развития экологического туризма. С целью сохранения эталонов естественных природных ландшафтов, сохранения памятников природы в регионе организовано 108 особо охраняемых природных территорий - 1 государственный природный заповедник «Воронинский»; 4 биологических заказника: «Польновский», «Моршанский», «Хмелино-Кершинский», «Нижневоронинский»; 105 памятников природы и 2 охраняемые «зеленые» зоны вокруг городов Рассказово и Уварово. От общей площади территории области доля ООПТ составляет 138,15 тыс. га (4,02%).

Все памятники природы региона относятся к группе государственных памятников регионального значения. Для них установлен особый режим, при котором запрещается вырубка леса на их территории (кроме санитарных и

лесозаготовительных работ). Для прочих видов работ нужно разрешение соответствующих органов.

Комплексные государственные памятники природы, такие как урочище «Араповская дача», урочище «Елкашевская дача», лесопарк «Растов сад», «Туева роща» и др. имеют средообразующее значение. Территория памятников природы расположена на площади 4,4 тысячи гектаров.

Преимуществом экологического туризма на ООПТ Тамбовской области является возможность участия в экологических проектах и программах по охране природы. Туристы могут принять участие в посадке деревьев, уборке мусора, мониторинге видов и других мероприятиях, способствующих сохранению природы и биоразнообразия региона.

Существуют определенные проблемы, затрудняющие развитие экологического туризма. Ключевой является недостаточная инфраструктура для туристов (отсутствуют гостиничные комплексы, туристические маршруты, информационные центры), что неудобно для туристов [3]. Другой проблемой является недостаточное осведомление туристов о правилах поведения на природных территориях. Многие посетители не соблюдают правила охраны природы, оставляют мусор, нарушают тишину и мешают животным. Это приводит к негативному воздействию на экосистемы и угрожает биоразнообразию региона. Также важной проблемой является недостаточное финансирование и поддержка со стороны государства. Многие ООПТ нуждаются в дополнительных средствах для развития туристической инфраструктуры, проведения экологических мероприятий и обучения персонала. Без адекватной финансовой поддержки экологический туризм на ООПТ Тамбовской области не сможет полноценно развиваться. Для решения этих проблем необходимо принятие комплексных мер, включающих в себя улучшение инфраструктуры, проведение образовательных кампаний для туристов, увеличение финансирования и сотрудничество с местными сообществами. Только при совместных усилиях государства, бизнеса и

общественности можно обеспечить устойчивое развитие экологического туризма на ООПТ Тамбовской области и сохранить уникальные природные ресурсы региона для будущих поколений.

Для развития экологического туризма на ООПТ Тамбовской области необходимо проведение комплекса мероприятий. Важным шагом является создание инфраструктуры для туристов, включающей различные маршруты, экотропы, информационные центры и гостевые дома. Также необходимо проводить образовательные программы и экскурсии, направленные на повышение осведомленности о значимости охраны природы и устойчивого использования природных ресурсов. Партнерство между государственными органами, местными сообществами, экологическими организациями и бизнес-сектором имеет важное значение в развитии экологического туризма на ООПТ Тамбовской области. Совместные усилия по созданию устойчивых туристических продуктов, защите природы и развитию инфраструктуры способствуют привлечению большего числа туристов и поддерживают экологическое равновесие [5].

Перспективы развития экологического туризма на ООПТ Тамбовской области обещают быть благоприятными, благодаря уникальным природным ресурсам и потенциалу для развития устойчивого туризма. Сохранение природы, развитие инфраструктуры и сотрудничество различных заинтересованных сторон способствуют созданию уникального туристического продукта, который будет привлекать любителей природы и способствовать сохранению биоразнообразия в регионе.

Список литературы:

1. Дроздов А.В. Основы экологического туризма // М.: Гардарики, 2005. 271 с.
2. Куликова Я.А., Шевяков А.Ю., Кузнецов И.А. Развитие регионального экологического туризма на основе разработанного маршрута //

Вестник Северо-Кавказского федерального университета. 2023. № 2 (95). с.102-109.

3. Микляева М.А., Околелов А.Ю., Зубова О.И. Состояние ООПТ памятника природы регионального значения «Уникальное лесное насаждения (Раненбургское) Первомайского района Тамбовской области» // Наука образование. 2022. Т.5. №4.

4. Микляева М.А., Околелов А.Ю., Микляева М.С., Золотова О.М. Орнитологические экскурсии как форма эколого-просветительской деятельности с населением // В сборнике: Орнитология: современное состояние, проблемы перспективы изучения. материалы всероссийской (национальной) научно-практической конференции. Благовещенск, 2024.С.95-99.

5. Околелов А.Ю. Создание новых особо охраняемых природных территорий как фактор развития оздоровительного и образовательного Тамбовской области // Наука и Образование. 2018. Т. 1. № 3-4.

6. Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях» от 14.03.1995 № 33-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // КонсультантПлюс. – https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6072/?ysclid=m3zbtbl4ni726287467

UDC 338.484

FEATURES OF ECOLOGICAL TOURISM IN THE PROTECTED AREAS OF THE TAMBOV REGION

Marina A. Miklyaeva

candidate of biological sciences, associate professor

m.miclyaeva@yandex.ru

Vadim P. Nikolashin

doctor of historical sciences, associate professor

nikolashin.vadim@yandex.ru

Andrey Yu. Okolelov

candidate of biological sciences, associate professor

okolelov@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article introduces the peculiarities of ecological tourism in the specially protected areas of the Tambov region. Promising aspects of ecotourism development as a way of nature conservation are highlighted and analyzed.

Keywords: ecological tourism, specially protected areas, Tambov region, problems, prospects.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.